

本版主编 武曼晖 编辑 王娅楠 孙泓轩

河北省衡水市冀州区开展"体验民俗 快乐寒假"社会实践活 动。学生走进田园棉文化园,近距离体验传统手织粗布工艺的纺线、 经线、织布等工序,感受民俗文化的独特魅力,丰富寒假生活。图为 学生在冀州区田园棉文化园内参观手织布产品。新华社记者王晓摄



杭州市青少年活动中心的"Do都城"少儿职业体验馆推出"金鸡 报晓辞旧岁 福满庙会迎春来"新春特别活动。小朋友们不仅能够近 距离观摩糖画、捏面人等传统手工艺展示,还可以参加写"福"字、舞 龙表演、大巡游等活动,感受浓浓的年味。图为在杭州市青少年活动 中心,小朋友在民间艺人的指导下浇糖画。 新华社记者黄宗治摄



广西柳州市金绿洲小区一个书法培训班组织20多名小学生为 市民书写春联,喜迎新春佳节。图为小学生在广西柳州市潭中西路 一处小公园内交流书写的春联。

# 算一算,你的寒假作业账本

●新华社记者 郑天虹 廖君 沈洋 王莹

就十八般武艺,还是读万卷书、行万里路,都是 一本薄薄的账本。为了交上一本完美的作业, 很多城市家庭都不惜重金。然而,孩子们对这 些作业都"买账"吗?

#### 厚起来的作业账本

亲子"远足"、阅读,到景区当志愿者,参加 冬令营……越来越丰富的学校和家庭寒假作 业,让家庭账簿厚起来。

一个北海道滑雪课程+亲子游6万元,一 个一对一外教英语课程300元/小时,一个网 球私教课368元/小时,广州赵女士给儿子量 身定做的豪华寒假作业套餐花费近8万元。

除南方沿海发达城市外,不少中部和北方 城市家庭的寒假作业账单也不菲。徐丹是江 西南昌市西湖区的一名企业职工,她给记者算 了一笔账,带孩子去上海迪士尼乐园,门票加 食宿和购物,一趟下来花费6000多元,另外她 还计划带孩子去趟香港,费用预算约1万元。 春节后,孩子还要上小提琴强化班,每节课 150元,要上20节课。仅这几项,加起来要2

沈阳小学四年级学生家长张女士告诉记 者,每年都会在学校作业的基础上,给孩子的 寒假作业加把力,支出主要分两块,一是学习 支出3200元,包括学科培训、兴趣班和购买教 辅资料和课外书;二是游学支出,预算1万元。

#### 升温的"作业"经济

会实践,家长安排的寒假作业意在给孩子增长 识,也交流了思想,家长只需准备一些食物即 见识,培养特长,但无论哪种作业,都让假日经 可,花不了什么钱。 济火了起来。

记者走访各课外培训机构,大多针对寒假 推出了各门类、针对不同年龄段孩子的补习 班、培训班、冬令营、拓展训练营等。"学校写的 作业少了,孩子太闲了,参加兴趣培训等成为 上班族家庭的好选择,很火热。"一位家长表 示,尽管这样孩子比平时上课还要忙。

武汉一家培优机构的负责人称,寒假期间 开设了语文、数学和英语培训班90多个,数学 班70个。有几个培优寒假冲刺班在去年12 月初名额就已经报满。汉口一家培优机构开 的寒假培优班,今年比上年少儿部学员人数增 长近600人,中学部学员增长400余人。

沈阳一家"北京科普冬令营",6天报价 健康积极,还不用花钱。

翻一翻五花八门的寒假作业,不论是要练 4000元,主要是到北京故宫、科技馆、天文馆、 北大校园等多地深入参观游览,是一般旅行社 价位的两倍,但专门设计的旅游路线,吃"百年 老字号",住"四合院"等特色,仅发布两天就吸 引了数十位家长咨询。

各种寒假作业还助推了数码产品的热 销。记者发现,寒假期间,以学生为主推消费 群体的数码产品如学生平板、电子阅读设备、 点读机、家教机等销量上升。

一些家长表示,长知识是最重要的,寒假 是给孩子补不足的好机会,为了孩子,这些几 千元的数码产品,节省咬咬牙也是应该的。

### 花经济账莫欠快乐账

减负手写的作业,各式各样的寒假作业丰 富了孩子们的生活,但对于可能造成的孩子们 内心寂寞值得关注。

记者随机采访了10多个小学生,他们都 不约而同地表示,最快乐的时光是跟小伙伴一 起玩,而不是被爸爸妈妈安排着"玩"。

很多学校的开学第一课是分享假期作业, 制作一张海报告诉同学自己假期都做了什么。 沈阳市皇姑区教育局副局长时洪说,一定要注 意引导,避免孩子们之间的互相攀比。特别是对 一些经济条件有限、没有条件旅游的孩子、农民 工子女、农村孩子等,要保护他们的自尊心。

更多老师提倡阅读,通过书籍看世界。广 州的一些小学、幼儿园的寒假作业是结对子进 行图书阅读分享。家长葛女士说,孩子们在一 起读书非常快乐,他们各自带上自己喜欢的 学校布置的寒假作业侧重知识巩固和社 书,轮流读给大家听,互相讨论,不仅丰富了见

> 在一些农村地区,这样不花钱的寒假作业 小组也有。这个寒假,江西弋阳县圭峰镇中屋 村的吴子浩家里每天都很热闹,村里的好几位 留守儿童每天都来他家一起做作业。村里成 立了寒假互助学习小组,吴子浩的妈妈负责照 看这些孩子。据弋阳县教育局统计,这样的寒 假互助学习小组在弋阳县乡村有200多个,每 一个活动点还会有学校老师和村干部过来指

吴子浩的妈妈张菊英说,以前寒假孩子经 常出去玩电子游戏,甚至打老虎机,花钱不说, 还染上了恶习。今年在学校的引导下,成立了 寒假互助学习小组,孩子们在一起学习、游戏,





一本寒假作业,承载着几代人的记忆,也是跨越几代人的共同话题。

#### 【60后、70后】

年过50岁的魏女士,想起当初在山东泰安肥城市小学放假的经历感触 颇深,"当时我们没有什么作业。小学放寒假,学校会布置割草、砸石子一 类动手劳动的作业,比如将大石头敲碎成一整筐丸子大小的小石子,供学 校修路使用,割草喂牛。"

除此之外,她和同学还捡拾废品勤工俭学,玻璃块、铁块等可以回收利 用的材料,在开学时送到废品站换取补助生活的零钱。

"70后"沈阳市民李先生说,小学时候的寒假作业就是两本语文和数学 练习册,一共30来页,放假前四五天就能写完,同时,老师会布置几篇命题 作文,字数要求三四百字,或写人物或写动物或写难忘的一件事,写完后就 可以尽情玩耍。

高中寒假,留给很多"70"后印象很深的是,老师都会发一些油印的习 题卷子。很多同学都一声叹息,语文、数学、英语各十来份,一个寒假都在 写卷子中熬过,满手都是油墨味。

### 【80后】

说到"80后"的寒假作业,总会联想到厚厚的《寒假园地》大本子和做不 完的练习题。网友"溪溪踢薇"说,"小学寒假发两本《寒假园地》.一本语 文,一本数学,勤快点两天就能写完,而我总是等到快开学时再加班写,实 在不会的,开学第一天赶紧抄……"

"读小学时跟家里人去附近旅游,其实就是去别的县城转转,感觉很 '时髦',我会把这些内容写进寒假日记。"今年30岁的小赵,是云南大学历 史文献学专业的一名博士研究生,一提到寒假作业,就关不住话匣子,"我 们小时候作业做都做不完,学校发放的两本寒假练习册,又厚又重。老师 还要发下学期的课本,让我们预习。"

到了高中寒假,留给一些"80后"印象最深的还是堆积如山的作业。"那 时一切围着高考的指挥棒转,从语文、数学、英语,到物理、化学、地理,每门 都有作业,一门比一门多。"此外,"80后"的寒假中已经开始有课外补习的 记忆,当年一些青少年寒假由课外辅导班填满。

## 【00后】

现在过寒假的孩子们大多数是"00后"了,随着各地教育部门减负力度 越来越大,各地学校学业作业大大减少,可谓是作业负担最轻的一代,他们 的寒假开始重视社会实践能力。

今年寒假,济南舜文中学小学部给孩子们准备了"寒假七彩实践套 餐",学生们可以根据兴趣自主选择。其中,"绿色行动:手拉手,争当环保 小卫士""青色行动:学当家,争当父母小帮手""橙色行动:做公益,争当爱 心小天使"都颇具时代特色。

对该校4年级学生朱福瑞来说,寒假作业"红色行动"里的写春联、写福

字、剪窗花、画年画都十分新鲜,这个春节他要为家人写一副春联。 望子成龙、望女成凤。不少家长为了培养孩子的综合能力专门报名各 式各样的冬令营、特训班,丰富了"00后"们的冬天,也给他们带来了成长的 烦恼。在昆明市新迎中学读初二的小磊这个寒假就不得不参加培训班,他 的母亲陈女士说,"孩子能过一个高高兴兴、省心省力的寒假当然好,可是 爸妈两个人都要上班,报培训班才放心些。"

从"60后"到"00后",寒假作业从单一变丰富、从玩乐到实践,见证了 我国教育事业的发展,也成为一段时代变迁的中国记忆。



# 晒一晒,那些新式的寒假作业

●新华社记者 王莹 王阳 廖君 郑天虹 沈洋

作业代替,孩子们开始从枯燥寒假作业中 马玉辉说。 摆脱出来,并在完成作业过程中寻到快 乐,增长本领。

#### 手工制作、做家务、看电影 也是寒假作业

今年寒假,山东省济南市历下区、 孩子们是否学有所得? 市中区等区县将不再为学生订《寒假生 工制作等个性化寒假作业走进孩子们的 霾成因的"红领巾微调查"。

东,很多学校的寒假作业悄悄"变脸",厚 想中写道:"如果我们再不保护环境,济 对一大堆抄抄写写的作业心生厌烦,很难 厚的作业本、习题册少了,体验式、开放 南之后就会变成一个被雾霾笼罩的灰色 式、可选择的"作业"多了。越来越多的学 城市。" 校丰富寒假作业形式与内容,倡导探究 式、体验式作业,引导学生参与发展兴趣 特长、培养社会责任感、创新精神和实践 能力的体验活动。

今年寒假,武汉市汉正街小学低年级 的学生要和家人一起走东湖绿道,而高年 建筑,还要查阅资料,了解老建筑的历史; 南昌市珠市小学提出体验红色、绿色和古 色的"三色文化"寒假作业,红色遗址、青 佳邑说,原来寒假作业也可以这样有趣, 山绿水、滕王阁、绳金塔等文物古迹都成在玩耍中就能完成作业了。 为选择对象。广州市东风东路小学布置 采访等了解这份职业

"过春节" 戏。读春联、讲春节典故、让孩子和家人饭、学习、游玩。 一起包饺子、逛庙会、买年货……在玩中 学,学中玩,增长知识,开阔视野。

做家务、看电影、录视频……寒假如 和体育锻炼。体育必须保证每天运动一 识用小视频记录下来。杨若佳非常喜欢 期至,作业大不同。记者在多地中小学解 小时,假期阅读三本以上课外读物,"加强 这个作业,她将把"蜗牛有上万个牙齿"的 到,传统的寒假作业大本、复习题、写日 锻炼、阅读,可以培养孩子们良好的行为 记,逐渐被体验式、个性化、重实践等新式 习惯,受益终身。"沈阳市岐山二校副校长

## 重实践、接地气的作业孩 子们感兴趣

学校老师费尽心思、精心布置的这些 个性化寒假作业,是否合孩子们的胃口?

在济南市泉城广场,带着"环保小卫 活指导》,延续多年的寒假作业大本与 士"绿袖章的红领巾们三五成群,让路人 学生们再见了。与此同时, 手抄报、手 拿出手机登陆微信平台,进行一场针对雾 注重培养学生的综合能力,偏重于学生兴

微调查促发孩子思考环保从我做起 寒假伊始,从辽宁、山东到江西、广 的重要性。四年级二班张晓彤在活动感

> 采访中记者发现,那些注重实践、 个性化、接地气的新式寒假作业,带给 学生们别样的经历和感受。"熊孩子"们 不再抱怨作业枯燥无味, 兴趣也提起来

结合"减负提质",沈阳市皇姑区30 级要用照片记录中山大道街景、老字号、 所小学设计了个性化寒假作业,包括录制 阅读音视频、学新歌、看电影等都成为作 业内容。沈阳市岐山二校四年级学生姚

"童心看职业"的社会实践,让同学们亲自 一项。"济南市第五中学初三 10 班徐一 期的一个导向,应尽量减少学科知识类的 观察不同的职业,并通过阅读资料、人物 鸣说,学生们可以用一周时间与本班同 内容,结合孩子的兴趣爱好,多一些课外 学交换家庭, 自愿结成"家庭留学生" 成为各地寒假作业的重头 小组,与对方父母共同生活,一起吃

佳的作业里,有一个"小讲堂"项目,要求 丰富多彩的寒假作业也有共性:阅读 学生把自己擅长而别人可能不了解的知 唱丰富的假期生活。"时洪说。

新发现录成视频讲给同学听。

昆山四校副校长刘姝昱说,布置这样 的作业就是尝试真正把时间还给孩子,让 他们在完成作业过程中得到全面成长。

### 寒假作业也要与时俱进

取消了文字、习题等传统作业,孩子 们欢呼雀跃,但也有家长担心,"去书本 化"会不会影响孩子以后的学习?

"并非动手写的才叫作业,作业更应 趣的培养,有利于立体塑造孩子素质。"华 中师范大学教育学院教授范先佐认为,在 经过一学期的高强度课堂学习后,学生面 提起兴趣。许多学生开学前夕才开始加 班加点赶写作业,甚至还有同学花钱找枪 手或到网上"跪求答案",作业的效果可想 而知。

寓教于乐的新式寒假作业,也得到越 来越多家长的认可。南昌大学附属小学 红谷滩分校三年级学生家长柯瑞琴说,学 习并不是全部,文明的素质、健康的体魄 也非常重要,新式寒假作业更有利于促进 孩子全面发展,提升综合素质。

沈阳市皇姑区教育局副局长时洪说, 假期首先要让孩子充分休息、玩,经历了 一个学期的紧张学习后,好好调整一下。 "我最感兴趣的是'家庭留学生'这 其次,寒假作业是让孩子如何科学度过假 的东西。

对寒假作业的评价方式也相应发生 改变。"过去是交作业本,现在我们提倡多 沈阳市昆山四校三年级小学生杨若 种形式的总结表达,很多学校的'开学第 一课',就是学生们来表演,说一说,唱一